

# 乡村振兴视阈下我国农业经济发展的路径选择

临汾市农业干部学校 关蕊

**摘要：**乡村振兴战略是国家启动的重大工程。在战略计划中，明确提出了到2035年基本实现农业现代化的目标。我国现代农业起步较晚，区域发展不平衡，现代农业发展需要解决许多问题。在此背景下，本文分析了乡村振兴战略背景下农业经济发展面临的问题，并提出了合理建议。通过对农业经济的深入讨论，我们将促进农业现代化，促进乡村振兴。

**关键词：**乡村振兴；农业经济；路径选择

随着改革开放进程加快，我国经济结构不断优化，三大产业所占比重也发生了显著变化。在新的形势下，我国经济政策不断调整。优化调整农业产业结构，能够促进农业经济增长，实现农业健康、稳定、有序发展。为了更好地优化三大产业的比例，推动社会经济发展，有效缓解当前紧张的就业形势，应适时适度根据消费市场需求推进农业产业结构调整，改变农业各产业的生产份额和生产结构，实现农业产业结构与市场供需协调一致的目的。

## 一、乡村振兴战略背景下农业经济发展面临的问题

### （一）机械化与现代化水平不高

为了进一步增强农业经济建设的作用，必须加强农业机械的推广和应用，实现农业生产的机械化和现代化发展。尽管当前的农业机械已得到一定程度地推广和应用，但仍然面临许多问题。例如，未能及时建立起完整的农业机械化促进机制，农民缺乏重视，机械成本高，综合技术水平不足的农机推广工人少，他们的意识也不强、责任心不强。这些都已成为对限制农业机械化过程的主要因素。

### （二）农村居民综合素质有待提高

乡村振兴战略的不断深化离不开当代农民的全力支持。同时，也要注意保护和优化生态环境，促进农业经济和农村建设的长期稳定发展。在部分地区，农民的综合素质水平较低，他们还没有完全掌握农机操作方法和现代农业生产技术的应用。这也是阻碍农业经济发展的因素之一。此外，部分地区的环境保护效果不理想，污染日益严重，农业生态平衡受到破坏，农村居民的生活和健康受到严重影响。

## 二、乡村振兴视阈下农业经济发展的路径选择

### （一）坚持绿色引领，促进农业持续发展

实践绿水青山是金山银山的理念，深入农村突出环境治理。农业的绿色发展不是以牺牲一种资源来换取另一种资源的出现。首先，通过不同行业的结合，不断提高资源的效用，进而产生经济效益。加强农产品质量安全监管，完善质量标准体系。农业的绿色发展并不是要牺牲一种资源来换取另一种资源的出现。首先，通过不同行业的结合，资源的利用率不断提高，从而产生了经济利益。加强农产品质量安全监管，完善质量标准体系。推进安全检测体系和监管能力建设，提高农产品质量安全源头和控制能力。建立了一批牲畜箱、有机大米、蔬菜和茶叶的标准化养殖和生产基地。二是推进农业绿色发展，培育绿色优质品牌。通过品牌引领、循环利用和整合三大产业，探索构建现代生态农业产业发展模式；以多种方式促进生态旅游发展，完善农业绿色发展产业链。三是建立健全的绿色农业产业体系，加大政府的支持，主要体现在制度、资金、基础设施建设等方面，制定并引入绿色农业评估体系，保障农业可持续发展。

### （二）深度挖掘农产品消费需求，实现农业合理化发展

当前的市场需求虽未直接对经济增长产生作用，但会在短时间内给经济带来较大波动。从长期实践可以看出，大多数经济危机的发生都是因为民众对某一农产品的需求量在短时间内出现了波动。农产品需求包含人们日常生活需求和企业生产经营发展的投资需要。根据农产品消费需求调整生产需要，对于促进市场体系建设有十分重要的作用。生产和销售产品的目的是满足民众

的物质生活需要，但人的需求会随着社会经济的发展不断变化，个体间存在一定差异，人们的需求也会从低层次向高层次转变，即人们的需求会从基本所需向与经济发展相匹配的高层次水平转化，在此过程中，人们的经济收入也会发生变化，影响了实际需求。

### （三）乡村既是振兴的对象，又是振兴的主体

农村新兴产业的发展必须依靠两个主体，农村集体和返乡农民工。对于农村集体而言，青年人是关键，是未来农村第二产业和第三产业发展的关键人物。随着我国目前现代化进程的加快和生活水平的提高，以及互联网的普及，农村青年更喜欢从事服务业而不是农业耕作已经成为一种普遍现象。因此，要实现农业生产的转型，农业生产不再是原来的模式，农业生产应该走向产业化和技术化。对于后者，这些人从一些大城市回来，每天接触的东西比较多，有自己的想法。当他们回到农村时，他们会把一些先进的思想带到农村，发挥主导作用。农村人比较保守，没有长远眼光，不敢尝试创业。所以可以理解，必须有人给他们开路，他们才能跟上。农村有农村的优势，有自己独特的经济渠道。反农民工可以从打造自己的家乡特色产业，打造自己的家乡品牌，推广自己的家乡特色，形成独特的产业链，在繁荣之前促进繁荣，最终促进农村经济水平的不断提高。此外，在新时代背景下，发展农村经济非常重要。在乡村振兴建设中，要把生态建设放在首位，坚持科学可持续发展。坚决关闭水泥厂、采石场等污染严重、过度开采的资源型企业，整合服装等污染水资源的产业，舍一时之利，取长远之利。

### （四）为现代农业“造血”，培育新型农业人才

壮大新型职业农民队伍，要深化农村综合改革，开发人力资本，完善农民待遇保障，加快培育新型农业经营主体，让愿意留在乡村、回报乡村的人看到希望。因地制宜地创新培训内容和方法，构建新型农民培养的长效机制，建立新型农民资格制度，整合教育培训资源，设立贴近农民生活的课程内容，期望通过构建新型农民队伍实现农业发展的科学化，把我国潜在的农业产能激发出来，让运用新理念、掌握农业科学技术的新型职业农民成为发展现代农业、带动创新创业、促进农民增收致富的典型。要提高农村治理水平，为农村配备素质高、专业性强的管理队伍，提高为民服务水平。

## 三、结束语

在脱贫攻坚已经取得阶段性胜利的现在，我国已经进入了全面建设社会主义现代化的新时代。而农村经济发展依然面临农产品结构不合理、农业科技落后、人才储备不足及农业污染等诸多问题，这与乡村振兴的目标还有很大差距。在此背景下，提出农业经济面临的问题和路径分析是对我国当前农村经济发展的清晰把握。实现农业经济快速发展、绿色发展是实现乡村振兴的关键，能够有效促进农民增收和我国粮食安全稳定。实现乡村振兴是一个非常复杂而艰巨的任务，需要社会各界的共同努力，推动我国向农业强国发展，让全体民众共享社会发展成果。